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10. ववृत

प्रशश्नावलली 10.1

Q1. एक ववृत ककी ककतनली स्परर्श ररेखश्नाएएँ हहो सकतली हह?

उतर : अनरेक |

Q2. ररक्त स्थश्नाननों ककी पपूरत ककीजजिए :

(i) ककसली ववृत ककी स्परर्श ररेखश्ना उसरे ........................... जबिन्ददुओं पर प्रजतच्छरेद करतली हहै |

(ii) ववृत कहो दहो जबिन्ददुओं पर प्रजतच्छरेद करनरे वश्नालली ररेखश्ना कहो ................ कहतरे हह |

(iii) एक ववृत ककी ................ समश्नामांतर स्परर्श ररेखश्नाएएँ हहो सकतली हह |

(iv) ववृत तथश्ना उसककी स्परर्श ररेखश्ना करे  उभयजनष्ट जबिन्ददु कहो ......... कहतरे हह |

उतर: 

(i) एक 

(ii) जिलीवश्ना

(iii) दहो 

(iv) स्परर्श बबिददु 

Q3. 5 सरेमली जत्रिज्यश्ना वश्नालरे एक ववृत करे  जबिन्ददु पर स्परर्श ररेखश्ना PQ ककें द्र O सरे जिश्नानरे वश्नालली एक ररेखश्ना सरे जबिन्ददु Q पर
इस प्रकश्नार जमलतली हहै ककी OQ = 12 सरेमली | PQ ककी लमांबिश्नाई हहै :

√(A) 12 सरेमली

(B) 13 सरेमली

(C) 8.5 सरेमली

(D)  √119 सरेमली

उतर : (D) 



eV
idy

art
hi

PQ2 = OQ2 - PO2

     = 122 - 52

     = 144 - 25 

     = 119

PQ = √119 सरेमली

Q4. एक ववृत खखींजचिए और दहो एक दली गई ररेखश्ना करे  समश्नामांतर दहो ऐसली ररेखश्नाएएँ खखींजचिए ककी उनमकें सरे एक स्परर्श ररेखश्ना हहो तथश्ना 
दपूसरली छरेदक ररेखश्ना हहो |     

उतर : 

 

प्रशश्नावलली 10.2 
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प्रश समां. 1,2, 3 मकें सहली जवकल्प चिदुजनए एमांव उजचित कश्नारण दलीजजिए |

Q1. एक बबिददु Q सरे एक ववृत पर स्परर्श ररेखश्ना ककी लमांबिश्नाई 24 cm तथश्ना Q ककी ककें द्र सरे दपूरली 25 cm हहै | ववृत ककी जत्रिज्यश्ना हहै :

(A) 7 cm 

(B) 12 cm 

(C) 15 cm 

(D) 24.5 cm 

उतर : 

जत्रिज्यश्ना (OP) = ?

OQ = 24 cm, PQ = 25 cm 

चिपूएँकक OP ⊥ PQ हहै, पहैथश्नागहोरस प्रमरेय सरे - 

PQ2 = OP2 + OQ2

252 =  OP2 + 242

OP2 = 625 - 576 

OP2 = 49 

OP = √49 = 7 cm 

Q2. आकवृ जत 10.11 मकें, यकद TP ककें द्र O वश्नालरे ककसली ववृत पर दहो स्परर्श ररेखश्नाएएँ इस प्रकश्नार हहै ककी ∠POQ = 110o , तहो 
∠PTQ बिरश्नाबिर हहै :

(A) 60o 

(B) 70o                                                                          

(C) 80o 

(D)  90o  
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हल : ∠POQ +  ∠PTQ = 180 ०

=>  110 ० + ∠PTQ = 180 ०

=> ∠PTQ = 180 ० - 110 ०

=> 70 ०      

Q3. यकद एक जबिन्ददु P सरे O ककें द्र वश्नालरे ककसली ववृत पर PA, PB स्परर्श ररेखश्नाएएँ 80o करे  कहोण पर झदुककी हनों, तहो ∠POA 
बिरश्नाबिर हहै:

(A) 50o 

(B) 60o 

(C) 70o 

(D) 80o 

उतर : (A) 50o 

कदयश्ना हहै : ∠APB = 80 ०

इसजलए, ∠APO = 80 ०/2 = 40 ०
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स्परर्श बबिददु पर ∠A = 90 ०

जत्रिभदुजि AOP मकें, 

=> ∠A + ∠APO + ∠POA = 180 ०

=> 90 ० + 40 ० + ∠POA = 180 ० 

=> ∠POA = 180 ० - 130 ०

=> ∠POA = 50 ०

Q4. जसद्ध ककीजजिए कक ककसली ववृत करे  ककसली वश्नास करे  जसरनों पर खखींचिली गई स्परर्श ररेखश्नाएएँ समश्नामांतर हहोतली हहै |

हल : 

कदयश्ना हहै : O ककें द्र वश्नालरे ववृत ककी दहो स्परर्श ररेखश्नाएएँ AB तथश्ना CD हह जिहो ववृत कहो X तथश्ना Y पर क्रमर: स्परर्श करतली हहै | 

जसद्ध करनश्ना हहै : AB || CD 

 

प्रमश्नाण : 

OX ⊥ AB  (स्परर्श बबिददु कहो ककें द्र सरे जमलश्नानरे वश्नालली ररेखश्ना स्परर्श बबिददु पर लमांबि हहोतली हहै )

अत: ∠BXO = 90 ० ........ (i) 

इसलीप्रकश्नार, OY ⊥ CD 

अत: ∠DYO = 90 ० ........ (i) 

समलीकरण (i) तथश्ना (ii) जिहोड़नरे पर 

   ∠BXO + ∠DYO = 90 ० + 90 ० 
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=> ∠BXO + ∠DYO = 180 ०

चिपूएँकक एक हली ओर सरे अमांत:आसन्न कहोण समांपपूरक हह, इसजलए 

AB || CD Proved

Q5. जसद्ध ककीजजिए ककी स्परर्श जबिन्ददु सरे स्परर्श ररेखश्ना पर खखींचिश्ना गयश्ना लमांबि ववृत करे  ककें द्र सरे हहोकर जिश्नातश्ना हहै|

Q6.एक जबिन्ददु A सरे जिहो एक ववृत करे  ककें द्र सरे 5cm दपूरली पर हहै, ववृत पर स्परर्श ररेखश्ना ककी लमांबिश्नाई 4cm हहै | 
ववृत ककी जत्रिज्यश्ना जश्नात ककीजजिए |

हल : बबिददु A सरे ककें द्र ककी ददुरली (OA) = 5 cm

स्परर्श ररेखश्ना AB ककी लमांबिश्नाई = 4 cm

ववृत ककी जत्रिज्यश्ना OB = ? 

समकहोण जत्रिभदुजि AOB मकें, पहैथश्नागहोरस प्रमरेय सरे

OA2 = OB2 + AB2

   52 = OB2 + 42

   52 - 42 = OB2

  25 - 16 = OB2

OB2 = 9

OB =  = 3 cm 

Q7. दहो सककें कद्रय ववृतनों ककी जत्रिज्यश्नाएएँ 5 cm तथश्ना 3 cm हहै | बिड़रे ववृत ककी उस जिलीवश्ना ककी लमांबिश्नाई जश्नात 
ककीजजिए जिहो छहोटरे ववृत कहो स्परर्श करतली हहो |

हल : 
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दहो समांककें द्रली ववृत जजिसकश्ना ककें द्र O हहै और बिड़रे ववृत ककी

जिलीवश्ना AB हहै जिहो छहोटरे ववृत कहो बबिददु M पर प्रजतच्छरेद करतली हहै |

जत्रिज्यश्नाएएँ क्रमर: AO = 5 cm और OM = 3 cm हहै |

OM ⊥ AB हहै | (चिपूएँकक जिलीवश्ना कहो ककें द्र सरे जमलश्नानरे वश्नालली ररेखश्नाखण्ड जिलीवश्ना पर लमांबि हहोतली हहै |)

अत: समकहोण जत्रिभदुजि AOM मकें, पश्नाइथश्नागहोरस प्रमरेय सरे,

OA2 = OM2 + AM2

   52 = 32 + AM2 

   52 - 32 = AM2

  25 - 9 = AM2

AM2 = 16

AM =  = 4 cm

अत: AB = 2 × AM

        = 2 × 4 = 8 cm

जिलीवश्ना ककी लमांबिश्नाई 8 cm हहै |

Q8. एक ववृत करे  पररगत एक चितदुभर्शजि ABCD खखींचिश्ना गयश्ना हहै (दरेजखए आकवृ जत 10.12 ) | जसद्ध 
ककीजजिए : AB + CD = AD + BC.     

हल : 

कदयश्ना हहै : ABCD एक O ककें द्र वश्नालरे ववृत करे  पररगत बिनश्ना चितदुभदुर्शजि हहै | ररेखश्नाएएँ AB, BC, CD और AD 
क्रमर: बबिददु P, Q, R और S पर स्परर्श करतली हह |
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जसद्ध करनश्ना हहै : AB + CD = AD + BC

प्रमश्नाण : P और S स्परर्श बबिददु हह | 

अत: AP = AS   ............... (i)   प्रमरेय 10.2 सरे 

(बिश्नाह्य बबिददु सरे बखचिली गई स्परर्श ररेखश्नाएएँ समश्नान लमांबिश्नाई ककी हहोतली हहै |)

इसलीप्रकश्नार, 

    BP = BQ   ............... (ii) 

    CR = CQ   ............... (iii) 

और DR = DS    ............... (iv) 

समली० (i), (ii), (iii) और (iv) जिहोड़नरे पर  

AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ 

AB + CD = AD + BC Proved

Q9. आकवृ जत 10.13 मकें XY तथश्ना X'Y', O ककें द्र वश्नालरे ककसली ववृत पर दहो समश्नामांतर स्परर्श ररेखश्नाएएँ हह 
और स्परर्श जबिन्ददु C पर स्परर्श ररेखश्ना AB, XY कहो A तथश्ना X'Y' कहो B पर प्रजतच्छरेद करतली हहै | जसद्ध
ककीजजिए ककी ∠AOB = 90o हहै |

हल :

कदयश्ना हहै : XY तथश्ना X'Y', O ककें द्र वश्नालरे ककसली ववृत पर दहो समश्नामांतर स्परर्श ररेखश्नाएएँ हह और स्परर्श जबिन्ददु C पर 
स्परर्श ररेखश्ना AB, XY कहो A तथश्ना X'Y' कहो B पर प्रजतच्छरेद करतली हहै |

जसद्ध करनश्ना हहै : ∠AOB = 90o 
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प्रमश्नाण : 

AOP और AOC मकें

    PA = CA    (भदुजिश्ना) प्रमरेय 10.2 सरे 

 ∠APO = ∠ACO   90 ० प्रत्यरेक 

   AO = AO     उभयजनष्ठ कणर्श

RHS सवश्नार्वांगसमतश्ना जनयम सरे 

AOP  AOC

इसजलए, ∠PAO = ∠CAO   (i) BY CPCT

इसलीप्रकश्नार BOQ  BOC

इसजलए, ∠QBO = ∠CBO   (ii) BY CPCT

अबि XY || X'Y' कदयश्ना हहै |

इसजलए, ∠PAC + ∠QBC = 180 ०  (जतयर्शक ररेखश्ना करे  एक हली ओर करे  अमांत:कहोणनों कश्ना यहोग )

यश्ना   (∠PAO + ∠CAO) + (∠QBO + ∠CBO) = 180 ०

यश्ना   (∠CAO + ∠CAO) + (∠CBO + ∠CBO) = 180 ०   (समली० (i) तथश्ना (ii) करे  प्रयहोग सरे )

यश्ना   2 ∠CAO + 2 ∠CBO = 180 ०

यश्ना   2 (∠CAO + ∠CBO) = 180 ०
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यश्ना  ∠CAO + ∠CBO = 90 ०    .............. (iii) 

अबि जत्रिभदुजि AOB मकें, 

    ∠AOB + ∠CAO + ∠CBO = 180 ०

    ∠AOB + 90 ० = 180 ०

    ∠AOB = 180 ० - 90 ० 

    ∠AOB = 90 ०  Proved

Q10. जसद्ध ककीजजिए कक ककसली बिश्नाह्य जबिन्ददु सरे ककसली ववृत पर खखींचिली गई स्परर्श ररेखश्नाओं करे  बिलीचि कश्ना 
कहोण स्परर्श जबिन्ददुओं कहो जमलश्नानरे वश्नालरे ररेखश्नाखमांड दश्नारश्ना ककें द्र पर अमांतररत कहोण कश्ना समांपपूरक हहोतश्ना हहै |

हल : 

कदयश्ना हहै : O ककें द्र वश्नालरे ववृत ककी ककी बिश्नाह्य बबिददु P सरे बखचिली गई स्परर्श ररेखश्नाओं AP तथश्ना BP हहै | 

जसद्ध करनश्ना हहै : ∠AOB + ∠APB = 180 ०

प्रमश्नाण : 

OA ⊥ AP  और OB ⊥ BP  (चिपूएँकक स्परर्श ररेखश्ना सरे ककें द्र कहो जमलश्नानरे वश्नालली ररेखश्नाखमांड लमांबि हहोतली हहै |)

अत: ∠OAP = 90 ० ........... (i) 

और ∠OBP = 90 ० ........... (ii)

चिपूएँकक APBO एक चितदुभदुर्शजि हहै इसजलए,

    ∠OAP + ∠AOB + ∠OBP + ∠APB = 360 ०
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=> 90 ० + ∠AOB + 90 ० + ∠APB = 360 ०

=> 180 ० + ∠AOB + ∠APB = 360 ०

=>  ∠AOB + ∠APB = 360 ० - 180 ०

=>  ∠AOB + ∠APB = 180 ० Proved 

 

Q11. जसद्ध ककीजजिए कक ककसली ववृत करे  पररगत समश्नान्तर चितदुभदुर्शजि समचितदुभदुर्शजि हहोतश्ना हहै |

हल :  

कदयश्ना हहै : ABCD एक O ककें द्र वश्नालरे ववृत करे  पररगत बिनश्ना समश्नामांतर चितदुभदुर्शजि हहै | ररेखश्नाएएँ AB, BC, CD और 
AD क्रमर: बबिददु P, Q, R और S पर स्परर्श करतली हह |

जसद्ध करनश्ना हहै : ABCD एक समचितदुभदुर्शजि हहै |

प्रमश्नाण : चिपूएँकक ABCD एक समश्नामांतर चितदुभदुर्शजि हहै इसजलए 

     AB = CD  ............ (i)  (समश्नामांतर चितदुभदुर्शजि ककी सम्मदुख भदुजिश्ना)

इसलीप्रकश्नार, BC = AD ......... (ii) 

अबि, P और S स्परर्श बबिददु हह | 

अत: AP = AS   ............... (iii)   प्रमरेय 10.2 सरे 

(बिश्नाह्य बबिददु सरे बखचिली गई स्परर्श ररेखश्नाएएँ समश्नान लमांबिश्नाई ककी हहोतली हहै |)

इसलीप्रकश्नार, 

    BP = BQ   ............... (iv) 
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    CR = CQ   ............... (v) 

और DR = DS    ............... (vi) 

समली० (iii), (iv), (v) और (vi) जिहोड़नरे पर  

    AP + BP + CR + DR = AS + DS + BQ + CQ 

यश्ना  AB + CD = AD + BC  

यश्ना  AB + AB = AD + AD   समली० (i) तथश्ना (ii) सरे 

यश्ना  2 AB = 2 AD 

यश्ना    AB = AD  ......... (vii) 

समलीकरण (i), (ii) और (vii) सरे 

   AB = BC = CD = AD 

अत: ABCD एक समचितदुभदुर्शजि हहै | Proved

Q12. 4cm जत्रिज्यश्ना वश्नालरे एक ववृत करे  पररगत एक जत्रिभदुजि ABC इस प्रकश्नार खखींचिश्ना गयश्ना हहै ककी 
ररेखश्नाखमांड BD और DC (जजिनमकें स्परर्श जबिन्ददु D दश्नारश्ना BC जवभश्नाजजित हहै ) ककी लमांबिश्नाई क्रमरशः 8 cm 
और 6 cm हह ( दरेजखए आकवृ जत 10.14) | भदुजिश्नाएएँ AB और AC जश्नात ककीजजिए |

हल : मश्नानश्ना AF = AE = x cm  (प्रमरेय 10.2 सरे) 

इसली प्रकश्नार CD = CE = 6 cm 
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और BD = BF = 8 cm 

अत: AB = 8 + x cm, BC = 8 + 6 = 14 cm और AC = 6 + x cm 

OD = OF = OE = 4 cm  (जत्रिज्यश्ना)

अबि जत्रिभदुजि कश्ना करेत्रिफल हरेररॉन सपूत्रि सरे 

a = 8 + x cm, b = 14 cm और c = 6 + x cm
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समलीकरण (i) और (ii) सरे चिपूएँकक दहोननों जत्रिभदुजि ABC करे  करेत्रिफल हह | 

=>  48x(14 + x) = [2(28 + 2x)]2    

=>  48x(14 + x) = [4(14 + x)]2    

=>  48x(14 + x) = [4 × 4 (14 + x)(14 + x)

=>  48x = 16 (14 + x)  सरल करनरे पर 

=>  3x = (14 + x)  सरल करनरे पर 

=>  3x - x = 14 

=>  2x = 14 

=>  x = 7 

अत: भदुजिश्नाएएँ AB = 8 + 7 = 15 cm और AC = 6 + 7 = 13 cm 

Q13. जसद्ध ककीजजिए ककी ववृत करे  पररगत बिनली चितदुभदुर्शजि ककी आमनरे - सश्नामनरे ककी भदुजिश्नाएएँ ककें द्र पर 
समांपपूरक कहोण अमांतररत करतली हह |

हल :

कदयश्ना हहै : ABCD O ककें द्र वश्नालरे एक ववृत करे  पररगत बिनश्ना चितदुभदुर्शजि हहै |
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